Warszawa, 5 stycznia 2010 r.

Notatka ze spotkania Rady Zarządzającej Konsorcjum COPIN w dniu 5 stycznia 2010 r.

Rada Zarządzająca Konsorcjum COPIN jest organem sterującym współpracą polsko-francuską z zakresu fizyki jądrowej i cząstek elementarnych, w ramach Konwencji „Laboratoria Polskie – Laboratoria IN2P3”. W program ten zaangażowanych jest ze strony polskiej osiem ośrodków: Instytut Fizyki Jądrowej PAN, Instytut Problemów Jądrowych, Uniwersytet Warszawski, Uniwersytet Jagielloński, Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej, Uniwersytet Śląski, Politechnika Warszawska i Instytut Technologii Materiałów Elektronicznych (a w najbliższym czasie również Uniwersytet Wrocławski). Współpraca ta obejmuje ze strony francuskiej laboratoria Instytutu Fizyki Jądrowej i Fizyki Cząstek (IN2P3 – Instytut National de Physique Nucleaire et Physique des Particules). (patrz http://copin.ifj.edu.pl). 

Na spotkaniu Rady w dniu 5 stycznia pani Barbara Erazmus (IN2P3-CNRS), zaproszona na posiedzenie, przedstawiła informację o powołaniu we Francji specjalnego komitetu, w celu nawiązania współpracy polsko-francuskiej w zakresie energetyki jądrowej. W skład tego komitetu wchodzą:

· Sydney Gales (wicedyrektor IN2P3; fizyka jądrowa),

· Alex Müller (j.w; energetyka jądrowa, badania interdyscyplinarne),

· Etienne Auger (j.w; fizyka cząstek, dydaktyka),

· Barbara Erazmus (j.w; fizyka hadronowa, teoria i relacje z uniwersytetami),
· Claude Guet (dyrektor Gabinetu Komisarza Energii Atomowej),
· Hubert Flocard (projekt PACEN- bad. cyklu paliwowego),

· Bernard Haas (dyrektor jednostki IN2P3 w Bordeaux).


Zakres potencjalnej współpracy polsko – francuskiej w obszarze energetyki jądrowej mógłby obejmować takie zagadnienia jak: 

· Badania związane z szeroko pojętą energetyką jądrową, w tym badania nad cyklem paliwowym, odpadami radioaktywnymi i transmutacją aktywności długożyciowej oraz bezpieczeństwem jądrowym. 

· Program wymiany naukowej obejmujący naukowców z polskich i francuskich  uniwersytetów i instytutów badawczych  prowadzących badania z zakresu energetyki jądrowej. 

· Program edukacyjny, obejmujący zarówno kształcenie studentów, przeprowadzanie wspólnych przewodów doktorskich i staży post-doc, jak też zagadnienia związane ze społeczną akceptacją energetyki jądrowej. 


Biorąc pod uwagę szeroki zakres proponowanej tematyki i deklarowane znaczne zaangażowanie ze strony francuskiej wydaje się, iż proponowany zakres współpracy wykracza poza ramy przewidziane dla Rady Zarządzającej COPIN. W tej sytuacji jednym z możliwych rozwiązań byłoby powołanie ze strony polskiej specjalnego komitetu (patrz załączony aneks), którego głównym zadaniem byłoby wykorzy​stanie francuskiej oferty współpracy w ramach polskiego programu badań z zakresu energetyki jądrowej i programu budowy elektrowni jądrowych w kraju. Warto podkreślić, że już obecnie kilka ośrodków krajowych aktywnie współpracuje z laboratoriami francuskimi w zakresie energetyki jądrowej, prowadząc wspólne badania nad nowymi typami paliw do reaktorów jądrowych (paliwa typu interna matryca, współpraca ITME/IPJ z CSNSM Orsay i CEA Saclay) czy też organizując staże naukowe studentów w ośrodkach francuskich.


Rada Zarządzająca COPIN deklaruje również swoją gotowość do wszelkiej pomocy i współdziałania w zakresie organizacji współpracy z zakresu energetyki jądrowej proponowanej przez stronę francuską, w tym pomocy organizacyjnej, eksperckiej, kadrowej i każdej innej, uznanej za celową przez Ministerstwo  Nauki i Szkolnictwa Wyższego i Gospodarki.


W dalszej części posiedzenia J. Styczeń poinformował o aktualnym stanie finansowania Umowy IN2P3-COPIN. Została przekazana ostatnia rata przez MNiSzW. Wznowienie projektu może nastąpić dopiero w maju 2010 r. Wtedy planowane jest wystąpienie do MNiSzW z wnioskiem o przedłużenie finansowania projektu o 2 następne lata.

W grudniu 2009 zatwierdzony został wniosek o finansowanie Europejskiego Laboratorium Stowarzyszonego COPIGAL w ramach współpracy IN2P3-COPIN. Finansowanie przez okres 2,5 lat przewiduje wymianę w liczbie ok. 300 osobodni oraz 60 przejazdów rocznie na współpracę instytucji polskich w zakresie projektu SPIRAL2, zaakceptowanego przez ESFRI.

Przygotowywany jest wniosek do MNiSzW o finansowanie współpracy w ramach umowy z ECT* w Trento. Wnioskodawcą jest IFJ PAN, koordynator COPIN, a głównymi wykonawcami: prof. prof. A. Szczurek (IFJ PAN) i P. Haensel (CAMK).

W spotkaniu Rady COPIN uczestniczyli:

Prof. Jan Styczeń, IFJ PAN (przewodniczący)

Prof. Jerzy Jastrzębski, ŚLCJ

Prof. UJ Wiesław Płaczek, UJ

Prof. Jan Pluta, PW

Prof. Barbara Erazmus, directeur scientifique adjoint, IN2P3–CNRS (zaproszony gość)

Prof. Krzysztof Rusek, ŚLCJ UW

Prof. Ludwik Pieńkowski, UW (zaproszony gość)

Prof. Jacek Jagielski, IPJ, ITME

Nieobecni (usprawiedliwieni):

Prof. Krzysztof Pomorski

Prof. Wiktor Zipper
Prof. Tomasz Matulewicz

Aneks

Ze strony polskiej proponowany jest następujący skład Komitetu Sterującego:
Prof. S. Biliński – prorektor UJ
Prof. A. Chmielewski – dyrektor IChTJ, przewodniczący Rady ds. Atomistyki PAA

Prof. M. Jeżabek - dyrektor IFJ PAN

Prof. Z. Kąkol  - prorektor AGH

Prof. M. Kicińska-Habior - prorektor UW 
Prof. J. Kossut – wiceprzewodniczący Wydziału III PAN, koordynator umowy PAN-CEA
Prof. T. Kulik - prorektor PW

Prof. G. Wrochna - dyrektor IPJ, koordynator MoU pomiędzy CEAT i CEA
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